

扎根农村做贡献 为民服务好乡医

千家万户留脚印

药箱伴着泥土香

本报记者 苏茜茜 摄影记者 董绍进

白大褂，自行车，踉跄前行，栉风沐雨。从医14年，从王鹏背起药箱那一刻起，他的心里就装着整个村庄。王鹏自幼患小儿麻痹症，父母带他四处奔波求医，历经无数次的治疗和手术，但收效甚微，右腿发育严重不良、走路蹒跚，他被鉴定为二级肢体残疾。身体的残疾并没有将他击垮。他选择了坚强，也选定了人生的奋斗目标——当一名好医生，为自己更为他人救死扶伤。



满身泥泞阻挡不了出诊的脚步

4月14日，春日的阳光透过窗子照进梁山县小安山镇水屯村第二卫生室，暖暖的空气中漂浮着来苏水的味道。别看村卫生室不大，但进药、配药、看病、打针、输液、开药、慢性病管理、入户诊视、健康宣教……工作量可不少，所有工作都由王鹏一个人负责。晌午时分，三个村民正在输液，一袭白大褂，带着口罩的王鹏正给一名学生问诊。“是不是又喝凉水了，又用凉水洗头了？”就诊的是隔壁小安山初中的学生，听到王鹏的话，不好意思地低下了头。“这些药你拿着吃，一定要注意保暖。”“好的王老师，谢谢您！”

水屯村目前仅有王鹏这一个卫生

室，因靠近小安山初中，除了承担村医的责任，王鹏称自己还是服务1700多名学生的一名“校医”。“这些孩子处于青春期，生性活泼好动，经常有些突发情况需要处理。”4月13日晚上11时30分，王鹏已经睡下，学校宿管打来电话，有位学生头部受伤，王鹏披上外套来不及提鞋就跑了出去。消毒、止血、包扎，一系列操作结束，送走学生收拾完已经是凌晨一点多。

这种突发的就诊情况在王鹏的生活中已是常态，有时夜里他也需要出诊。之前有次大雨夜，王鹏正在家里吃晚饭，邻村一村民打来电话说孩子突发高烧，王

鹏背起药箱披上雨衣就出发了。手电筒在雨雾中只能照出昏黄的一小片，他好不容易赶到村民家中，来不及休息便立即为孩子进行治疗，等孩子病情稳定后，他才放心离开。晚上十点多，雨更急了，雨水扑在他的脸上，用手抹一把，眯着眼继续前行。路面坑洼，视线模糊，一不小心，他连人带车摔倒在地，车子压在身上，手电筒也飞了出去……“以后这种天气可别出诊了，自己还不方便，摔伤了谁管咱。”晚上十一点多，满身泥泞的王鹏回到家，妻子流着泪劝阻他，但这并没有拦住王鹏风雨无阻出诊的脚步。

免费送医上门守护老人健康

86岁的张凤真正在打扫院子。门口，传来熟悉的声音：“大娘，大娘！”“小王孩啊，你来啦！”张凤真赶忙放下手里的扫把迎到门前。这天，是王鹏到张凤真家义务巡诊的日子。张凤真是村里的独居老人，身患多种疾病，高血压、冠心病、胃也不好。如今，王鹏定期上门巡诊，已成为张凤真最重要的健康保障。

“其他都挺好，平时要注意控制血压，注意多吃些钙片，这是一箱奶，每天一盒奶，对您身体好。”坐在院子的板

凳上，王鹏利落地为张凤真检查，并把带来的一箱奶递给了老人。“最近您怎么样啊？出门走走了吗？”检查完，王鹏还要和张凤真拉拉家常。张凤真说，自己的孩子不在身边，身体不舒服都是找“王孩”。前两年，张凤真的丈夫因病卧床许久，每次都是王鹏来送药，只要王鹏来家里，也都是他喂药。“这孩子心眼实，我买药不收钱，不论下雨、下雪天，一个电话他随叫随到。要不是有他整天往家里跑，我的身体肯定也不行了。”张凤真说。

无数次地进家巡诊，让王鹏对村里各家各户的家庭情况了如指掌，谁家有人，病人需要吃什么药，药量是多少，他都如数家珍。水屯村里和张凤真一样的特困老人还有几位，他们生活或无法自理或常年无人照顾，王鹏得知后便定期免费送医送药上门，守护老人们的健康，最久的已坚持7年。细心体贴的王鹏早已被大家当成了最亲的人。除了日常出诊接诊，王鹏还认真落实着各项防疫工作，在他的主动讲解和积极动员下，村里儿童接种率达100%。

三十多万元账目 他从未主动向村民讨要过

救治百姓越来越多，一本本账簿，透过汗水，照出他的高尚。2007年从医至今，王鹏不但上门服务，有求必到，悉心救治，遇到经济困难的村民，他坚持先为患者看病拿药。日复一日年复一年，王鹏的账本也越来

越厚，三十多万元的账目，他从来没有主动向村民讨要过，他告诉记者，知道很多患者家庭实在太困难，如果有钱肯定会给他。只要有钱进药，自己再困难，也绝对不会主动向患者要。为更好地为困难家庭提供服务，2019年以来，王鹏成立了志愿服务队，联合梁山县多个爱心组织，带领40多名义工每月9日、19日、29日帮扶11名贫困孤寡老人，给他们打扫庭院房屋卫生、洗衣、理发、送去日常用品，每年他还联合爱心人士对十余名留守儿童进行救助。

消瘦、皮肤黝黑、中等个头，额头上几道深深的皱纹和略显瘦弱的身体让王鹏

显得有些苍老。14年如一日，他用残疾的身躯、对家乡的挚爱，诠释着人间大爱，帮村民守住第一道健康屏障。这些年，王鹏的善举引起了越来越多人的关注，各种荣誉纷至沓来，2018年9月，王鹏被中宣部、中央文明办授予“中国好人”荣誉称号。2019年12月荣获“山东省残疾人自主创业标兵”称号。2019年12月和2020年12月荣获济宁市科普工作先进个人。乡村医生是我市农村医疗体系的基石，王鹏告诉记者，医者仁心，名利都是身外之物，他甘当农村医疗体系基石中的一块“小石子”，一辈子扎根农村服务群众。

